P. 1
Royal Sex

Royal Sex

|Views: 1,403|Likes:
Published by amberleypublishing
The scandalous love lives of the British Royal Family. The book exposes the amazing story of how key English aristocratic families supplied the British royal family mistresses over several generations to secure influence at court.

"Royal Sex" takes the story of ‘romping royals’ to the present day and includes Kate Middleton and Prince Harry’s ‘lovelies’.
The scandalous love lives of the British Royal Family. The book exposes the amazing story of how key English aristocratic families supplied the British royal family mistresses over several generations to secure influence at court.

"Royal Sex" takes the story of ‘romping royals’ to the present day and includes Kate Middleton and Prince Harry’s ‘lovelies’.

More info:

Published by: amberleypublishing on Jul 12, 2010
Copyright:Attribution Non-commercial


Read on Scribd mobile: iPhone, iPad and Android.
download as PDF or read online from Scribd
See more
See less



Amberlev Publishing
Cirencester Poad
Stroud, GI6 8PL, LK
Amberlev Publishing Inc
12 Sires Street
Charleston, SC 29403, LSA
1he current Prince ot Wales, our
tuture King, has married his mistress
and she vill become, barring an
accident, our next Queen Consort.
1his is a unique situation and one
that is unlikelv to be repeated. Ot
course, onlv seventv vears ago, his
great uncle vas in a not dissimilar
predicament vhich cost him his
2OYAL 3EX shovs hov a certain
number ot kev aristocratic tamilies
appear to have cornered the market
in providing our monarchs vith
mistresses over successive centuries.
1he present Duchess ot Cornvall
is a prime example, her great-
grandmother, Alice Keppel vas a
mistress ot LdvardVII.1he reason·
1o capture and exploit roval pover
and patronage bv placing a mistress
or tavourite at the centre ot pover.
Poger Povell has been a protessional
genealogist tor over tortv vears and is
the co-author ot the best-selling book
"RITISH 2OYAL &AMILY. Lntil his recent
retirement he vas a senior editor at
related to the Duke ot Monmouth, a
bastard son ot Charles II and lives in
2OYAL "ASTARDS, vith Peter Beauclerk-Devar
Spicv and enjovable... an absorbing
storv` ,)4%2!29 2%6)%7
A great read... the research is excellent`
02/&%33/2 2/.!,$ (544/.
A delighttul and thought-provoking
book` #(!2,%3 "%!5#,%2+
!54(/2 /& NLII GWYN
An important vork ot historical
research... excellent` &!-),9 ()34/29
52*(5 32:(//
^isriesses & Loveis oí rle
Biirisl Royal Iamily


Powell Royal sex.indd 1 10/6/10 09:24:51
Mistresses & Lovers of the
British Royal Family
Mistresses & Lovers of the
British Royal Family
First published 2010
Amberley Publishing Plc
Cirencester Road, Chalford,
Stroud, Gloucestershire, GL6 8PE
Copyright © Roger Powell 2010
The right of Roger Powell to be identified as the Author
of this work has been asserted in accordance with the
Copyrights, Designs and Patents Act 1988.
All rights reserved. No part of this book may be reprinted
or reproduced or utilised in any form or by any electronic,
mechanical or other means, now known or hereafter invented,
including photocopying and recording, or in any information
storage or retrieval system, without the permission in writing
from the Publishers.
British Library Cataloguing in Publication Data.
A catalogue record for this book is available from the British Library.
isbn 978 1 84868 212 2
Typesetting and Origination by Diagraf (www.diagraf.net)
Printed in Great Britain
1. The Tudor Period: The Howard & Boleyn Families
& the English Succession 7
Mary Boleyn, Mistress of Henry VIII 7
Elizabeth Blount, Mistress of Henry VIII 18
2. The Jacobean Period 26
George Villiers, Duke of Buckingham 26
3. The Stuart Period 36
Lucy Walter 36
Catherine Sedley 48
Barbara Villiers, Duchess of Cleveland 58
Elizabeth Villiers, Countess of Orkney 73
Arabella Churchill, Mrs Godfrey 84
Nell Gwyn 97
Mary or Moll Davies, Later Mrs Paisible 112
Margaret Hughes 122
Isabelle-Angelique, Duchess de Châtillon 131
Louise-Renee de Penancouët de Keroualle 141
Hortense Mancini 151
4. The Hanoverian Period 162
The Guelphs & Fitzroys 162
Henrietta Howard, Countess of Suffolk 176
The Loves of Florizel (George IV) 185
Maria Anne Fitzherbert 194
5. The Edwardian Era 202
The King’s Loose Box 202
Daisy, Countess of Warwick 206
Mrs Alice Keppel 214
6. The House of Windsor 221
The Duke of Windsor 221
Elizabeth, the Queen Mother 225
HM the Queen & Prince Philip 228
Princess Margaret 232
Princess Anne 236
Prince Andrew 239
Prince Edward 240
Prince Charles 241
Diana ‘The Peoples’ Princess’ 247
Prince William 255
Prince Harry 257
Bibliography 259
Index 291
Mary Boleyn, Mistress of Henry VIII
In the last decade of the fifteenth century Henry Tudor faced several
attempts by rivals to destabilise his kingdom and deprive him of his
crown. In quick succession he was faced with the Cornish Rebellion
(1496) and the invasion of England by the Scottish King James IV in
1496 and again in 1497 in support of the Yorkist Pretender, Perkin
Warbeck. Amongst the men appointed to serve in the King’s Army to
fight the pretender was Sir William Boleyn and his twenty year old son
and heir Thomas, who had recently been appointed one of the King’s
Esquires of the Body.
The young King of Scots, James IV ‘… by far the most gifted and
balanced of the early Stuart Kings had a flair for languages…; [and
was] a true man of the renaissance, [who] cared deeply about literature,
painting, music and architecture’. But his support of Warbeck proved
an unwise move and when his invasion of England failed he was forced
to agree to a seven year truce with Henry VII in September 1497, which
eventually led to his marriage with Henry’s daughter, the Princess
Margaret in 1503. The marriage restored peace between England and
Scotland for the next fifteen years and prevented the French King from
renewing the ‘Ould Alliance’ between Scotland and France. Warbeck
meanwhile was unceremoniously asked to leave the country and betook
himself off to Cornwall in the hope that he could gain support from the
uprising there. The result was an ignominious defeat and his capture by
the forces of Henry VII.
In the wake of the rebellion Sir William Boleyn successfully negotiated
a marriage between his son and heir and the beautiful Lady Elizabeth
Royal Sex
Howard, the eldest daughter of Thomas, Earl of Surrey, England’s
premier Earl. The alliance was a major triumph for the Boleyn family
and continued the precedent set by Sir William of taking a bride only
from noble stock; Sir William had married a daughter and co-heiress
of the Earl of Ormonde, Ireland’s premier Earl and head of the famous
Butler clan.
Thomas’s marriage made him the brother-in-law of the Lady Anne
Plantagenet, once the intended bride of Philip ‘the Handsome’, son of
the Emperor Maximilian I and sister of Queen Elizabeth. Eager to make
use of this Royal connection, he diligently set about making a career
for himself at court. With just an income of £50 per annum to live on
during the early years of his marriage it was imperative that he did so as
his wife proved to be very fruitful in producing children. As one of the
Queen’s Ladies in Waiting, the Lady Elizabeth also used her position to
further her husband’s career.
The eldest surviving child of the family, a daughter Mary, named in
honour of the Virgin Mary, was born about 25 March 1498 and she
was quickly followed by a sister Anne, named in honour of St Anne,
who was born about 26 July 1501. A younger brother George, named in
honour of St George, made his appearance about 23 April 1504. Mary
arrived in the world at the same time as the Princess Mary, the youngest
surviving daughter of Henry VII, whose maid of honour she would
become when she married the King of France.
Despite his best efforts, however, Thomas was unable to make the
advances in his career that he had confidently expected and was forced to
bide his time and perfect his linguistic skills until such time as the Crown
decided it had need of his talents. Despite this setback Thomas and his
family witnessed at first hand the Crown’s continuing attempts to safe
guard itself from plots, rebellion and invasion. After the execution of
Warbeck and the Earl of Warwick, the last legitimate male Plantagenet,
Henry VII was finally able to conclude his negotiations with Ferdinand
and Isabella of Spain for the marriage of their daughter Catherine with
Prince Arthur. However, just six months after the wedding the Prince
died, where upon the Earl of Suffolk, the Queen’s cousin, who stood in
line to succeed to the crown fled the country for a second time taking
The Tudor Period
his younger brother Richard with him and settled at Aix-La-Chapelle
under the protection of the Emperor Maximilian.
Edmund de la Pole, Earl of Suffolk, was the eldest surviving son of
John de la Pole, Duke of Suffolk and his wife Elizabeth Plantagenet,
sister of Edward IV. His elder brother John, whom Richard III declared
his successor, was killed at the Battle of Stoke in 1487, whilst promoting
the cause of Lambert Simnel. Described by the chronicler Edward Hall
as ‘stout and bold of courage, of wit rash and heady’, during the Cornish
Rebellion he loyally served with Lords Essex and Mountjoy in the
King’s army. Several years later he fled the country after killing a man
but on his return was obliged to undergo a public trial and condemned
for his actions. Highly indignant that he had not been tried by his peers
Edmund immediately left the country, without permission, and went to
the court of his aunt the Duchess of Burgundy. On his father’s death he
was not allowed to assume the title of Duke of Suffolk and was forced
to pay a fine of £5,000, before he could inherit his lands because of his
brother Lincoln’s rebellion.
Back in England, Sir William Courtenay, husband of the Queen’s
sister, Edmund’s brother William de la Pole and Sir James Tyrell were all
imprisoned in the Tower of London. Tyrell was executed in 1502 after
confessing that it was he who had murdered the young princes in 1483,
whilst Sir William Courtenay remained imprisoned until 1509. William
de la Pole, remained a prisoner until his death in 1539.
Despite many attempts by Henry to extricate Edmund from the
protection of the Emperor Maximilian the latter refused to co-operate
declaring that Aix-La-Chapelle was a free city. However, in the spring of
1504 Edmund fled the city to avoid his debtors but was then detained
by the Duke of Gelders and then by Philip, titular King of Castile,
Maximilian’s son and heir. For two years he remained in Philip’s custody
but in 1506 Philip was forced by bad weather to land in England whilst
on his way to Castile by sea and during his time at the English court he
negotiated a treaty with Henry which included the promise that Philip
would hand over Edmund in exchange for a written promise by Henry
that he would spare his life. Henry kept his promise but Edmund spent
the remainder of his life in the Tower of London.
Royal Sex
Unlike his brother-in-law Thomas Boleyn, the Earl of Surrey, who
was husband of the Queen’s sister, prospered during these years. But
the sudden death of the Prince of Wales in April 1502 highlighted once
again the fragility of the Tudor Succession. Henry VII now had only
one surviving son and two daughters, the eldest of whom had just
married the King of Scots. Lady Cecily Courtenay’s two sons Henry
and Edward plus Lord Surrey’s son Thomas, were now next in line to
succeed to the crown in the event that Henry, Duke of York died before
reaching adulthood. But the threat that Edmund de la Pole and his
brother Richard might invade England with foreign aid was still very
real. Richard who entered the service of Louis XII King of France ‘was
a colourful prince, fond of women, horses, fine buildings, war and the
tournament’ and after the death of his brother Edmund would continue
to be a thorn in the side of Henry VIII.
With the death of Henry VII and the accession of Henry VIII Thomas
Boleyn’s career suddenly progressed. At the coronation in 1509, he was
made a Knight of the Bath and then appointed one of the King’s Esquires
of the Body; the following year he was made Sheriff of the county of Kent.
But it was his linguistic skills especially his fluency in French that ensured
his future advancement. In the mean time he participated in various royal
entertainments and tournaments before being appointed, in 1512, an envoy
to the court of the Archduchess Margaret, Regent of the Netherlands.
Whilst there he impressed the Archduchess with his skills as a negotiator
and willingly accepted her offer that his youngest daughter Anne should
join her court, which she did in the summer of 1513 as a companion to the
grandchildren of the Emperor Maximilian; the following year her sister
Mary became a maid of honour to Mary, the King’s sister.
Henry VIII’s marriage to Catherine of Aragon just six weeks after his
accession and the knowledge that she was soon with child created great
expectations in England that she would bear a prince. However, the
child was a daughter and stillborn. Undaunted she quickly conceived
again and much to the nations joy gave birth to a son on New Years
day 1511. He lived just fifty-two days and his passing greatly afflicted
his parents. Catherine did not conceive again until 1513 but on the 8
October was ‘delivered early of a son’ who died almost immediately.
The Tudor Period
The premature death of the King’s second son was a great
disappointment to Henry but despite this the year did provide him with
several reasons to be joyful. In the early part of the year Edmund de la
Pole, the attainted Earl of Suffolk, was discovered to be in correspondence
with his brother Richard in France and was promptly executed on
Tower Hill on 30 April. He left a widow and a young daughter who
was placed in a convent to prevent her from marrying and was heard
of no more. The removal of de la Pole sent a clear message to all of
the King’s close relatives that he would brook no opposition or counter
claims to his crown. The second event was the total defeat of the army
of the King of Scots at Flodden field on 9 September by the King’s Army
under the command of the Earl of Surrey, Thomas’s brother-in-law and
the King’s uncle. The flower of the Scottish Nobility and their King was
destroyed, leaving the country exposed and vulnerable. As a reward for
this singular victory Surrey was created Duke of Norfolk and made a
Knight of the Garter.
In the wake of this welcome victory and Henry VIII’s successful
invasion of France in the following June plus the victory at the Battle of
the Spurs in August and the capture of Therouanne and Tournai, France,
Scotland’s ally now sought an alliance with England. The following
year the two countries concluded their alliance with the marriage of
the Princess Mary with the French King, Louis XII and amongst the
Princess’s maids of honour was Mary Boleyn, the elder daughter of
Thomas and Elizabeth Boleyn. The new Queen took with her some of
the greatest ladies in the land, viz: the Duchess of Norfolk, the Countess
of Oxford, the Marchioness of Dorset and Lady Monteagle etc but
they all returned to England after her marriage except Jane Popincourt,
formerly the mistress of the Duc de Longueville, who had been a prisoner
at the English court for many years.
However, the marriage was not popular with all of the French King’s
subjects, according to one, Louis had no need to marry viz: ‘For many
reasons he had no need to marry nor had he any wish to, but because he
saw himself beset on all sides by wars he could not wage without sorely
afflicting his people, he sacrificed himself’. But the sacrifice was worth it
for the Princess was one of the ‘loveliest in English history, very tall, slim,
Royal Sex
fine boned, with perfect features and wide blue eyes, she was famous
for the golden hair which grew down to her waist. Intelligent, sweet
natured, she excelled in all the courtly graces, especially conversation
and dancing’.
Amusingly the King’s performance or lack of it in the royal bed was
soon common gossip, leading the heir to the throne, the Comte de
Angouleme to comment that ‘unless someone has lied to me, it is not
possible for the King and Queen to beget children’. The morning after
she was married Mary was shocked to learn that all of her English ladies
in waiting and her more experienced maids of honour were dismissed but
was consoled and amused by the young Comte de Angouleme (the future
Francois I) who began to pay her marked attention. So much so that the
Seigneur Brantome recalled many years later that an old courtier M. de
Grignaux, had warned the Comte thus ‘Don’t you see, she’s a cunning,
crafty woman who wants to lead you on till you make her pregnant? And
if she does have a child, you’ll stay plain Comte d’Angouleme and never
be King of France’. Whatever the truth of the matter Mary’s marriage did
not last very much longer. On 1 January 1515 Louis died of a vomiting
fit in the middle of a storm and his widow was free to marry the man of
her choice, Charles Brandon, Duke of Suffolk.
The Princess’s behaviour could not have made a good impression
upon her maids of honour or ladies-in-waiting, including the young
Mary Boleyn. But the latter appears to have amused herself any way
despite her mistresses situation. Indeed it is rumoured that the new
French King, Francois I, took an immense liking to the young maid
of honour. This was quite understandable given Francois’s nature for
he believed ‘that the entire ornament of a court lay in its ladies, and
wished that his should have more of them than had hitherto been the
case. For truly a court without ladies is a garden without beautiful
flowers, like that of a Satrap or a Turk, where one never sees any ladies
at all’. But Mary’s sojourn in France was very brief and she returned
to England with her mistress and did not return until her father was
appointed Ambassador to France in 1518. She remained for two years
and was so liberal with her favours that she acquired a very unsavoury
The Tudor Period
As Ambassador to the King of France, Sir Thomas was now able to
mix with the good and the great and whilst there he was able to arrange
for his younger daughter Anne to be appointed a Maid of Honour to
Queen Claude, a post she held until early 1522, when she returned to
England. The purpose of his visit was to conclude the negotiations for the
marriage of the infant Princess Mary to the French Dauphin but despite
his best efforts it did not happen. Instead he supervised the preparations
for the meeting between Henry VIII and the French King, known as the
Field of the Cloth of Gold. Mary meanwhile returned home to England
where a marriage was hastily arranged with Master William Carey, one
of the King’s Esquires of the Body.
William Carey, was a distant cousin of Henry VIII and a descendant
of Edmund Beaufort, 1st Duke of Somerset, uncle of the King’s
grandmother Margaret Beaufort. Apart from his pedigree there was
little to recommend him as a husband except the fact that he was almost
always in attendance upon the King in his role as an esquire of the body.
As the niece of the newly restored Duke of Norfolk, soon to be England’s
premier Duke, Mary had every reason to expect to make a much better
The Duke of Norfolk was determined to remain as close to the
Royal Family as possible despite the death of his first wife the Lady
Anne Plantagenet in 1511, without any surviving issue; his subsequently
married the daughter of Duke of Buckingham and thus added greatly to
the rising status and prestige of the Howard family.
The year before Master Carey’s marriage to Mary, the King’s mistress
Bessie Blount had give birth to his bastard and was with child a second
time. After the birth of her second child she was hastily married to
Gilbert Tailboys and then had two more sons in rapid succession. During
her eight year marriage to William Carey, Mary bore two children,
Catherine circa 1523 and Henry, 4 March 1526. Both children appear
to have been named in honour of the King and Queen and at some
point during the marriage Mary became Henry’s mistress. William, as
an esquire of the body, attended the King during the brief visit of the
Emperor Charles V to England at the end of May 1520 and again in
early June when Henry met the French King at the Field of the Cloth
Royal Sex
of Gold. Mary, who accompanied her husband, went as a member of
the Queen’s retinue and it was almost certainly during these visits that
Henry first began to court her.
The benefits of such an affair were not lost on Thomas Boleyn but, as
with Bessie Blount, Henry was very discreet in his extra marital activities
and not over generous in rewarding his mistresses. Nevertheless Thomas
was soon created a Knight of the Garter, an unusual honour for a mere
knight but a clear sign that his star was in the ascent. Neither Bessie or
Mary received titles in recognition for the service they had performed
and the land grants that their husbands received were not such as would
raise undue comment. The first major grants of manors and estates to
William Carey were in June 1524, after or about the birth of Mary’s
daughter Catherine and again in February and May 1526, shortly before
and after the birth of Mary’s son Henry. Some historians believe that the
timing of these grants prove they were the King’s children but positive
proof is lacking.
The grant in May 1526 was for the Manor of Pleasance in the grounds
of Greenwich Palace which was reputedly used by Henry for amorous
assignations with his mistress. But which mistress? The Manor, its Tower
and garden was originally granted in December 1517 to Sir Nicholas
Carew, whose wife Elizabeth was a cousin of Mary and Anne Boleyn, thus
giving rise to speculation that Elizabeth was also briefly Henry’s mistress.
However, as she was a very good friend of Bessie Blount it is equally
possible that the Tower was used as a rendezvous for Henry and Bessie.
How long the affair with Mary lasted is unclear. Henry was known
for quickly tiring of his mistresses but in Cardinal Pole’s famous letter
to the King admonishing him for his attempts to divorce his wife and
marry Anne, he speaks of the affair lasting ‘a long time’. Whatever the
truth it was obviously over by early 1526 and thus the lady in the tower
could not have been Mary.
By 1524 the King was still without a legitimate son and heir and was
becoming increasingly alarmed at the prospect of never having one.
Despite the consolation of knowing that he could sire a son, albeit a
bastard one, he began to grow increasingly fearful of the activities of
his kinsman ‘the White Rose’ Richard de la Pole. On the execution of
The Tudor Period
his brother Edmund in 1513, Richard had assumed the title of Earl of
Suffolk, despite the fact that his elder brother William was next in line
to succeed. During his years at the French court Richard had acquired a
considerable reputation as a military leader and trusted companion of
the French King. In 1521 he had taken part in the invasion of Navarre
by the French but then lost his life at the Battle of Pavia in January 1525
when the French Army was soundly beaten by the Imperialists.
Henry was delighted and relieved when he heard the news of Richard’s
death and as a result took a more benign attitude towards his close
kin in England. In the June of 1525 he created his bastard son Henry
Fitzroy, Duke of Richmond and Somerset, his cousin Henry Courtenay,
Marquess of Exeter, his nephew Henry Brandon, Earl of Lincoln and
another cousin Thomas Manners, Earl of Rutland. At the same time he
created Thomas Boleyn, Earl of Wiltshire thus seemingly setting the seal
on his relationship with Thomas’s daughter Mary, who seems to have
celebrated by conceiving her second child.
Unfortunately no contemporary portrait of Mary has survived thus
we can only speculate about her looks. Clearly she was sufficiently
attractive to capture Henry’s attention and her personality engaging
enough to hold his interest for a number of years. The ability to sing,
dance and play a musical instrument were other accomplishments that
she must have possessed to a high degree but she did not have that sharp,
incisive mind that enabled her sister Anne to hold on to her conquest.
Anne Boleyn first came to Henry’s attention in 1521 following the
King’s plan to marry her to the heir of the Earl of Ormonde in order
to settle a dispute over the succession to the title. She made her first
appearance at a Court revel in March 1522 and made an immediate
impression. Contemporary documents describe her thus ‘she was a little,
lively, sparkling brunette, with fascinating eyes and long black hair, which
she wore coquettishly floating loosely down her back, interlaced with
jewels. The beauty of her eyes and hair struck all beholders alike – grave
ecclesiastics and spruce young sprigs of nobility’. But Henry’s infatuation
with Anne Boleyn is thought to have begun in early 1526, perhaps around
Shrove Tuesday when he took part in a joust disguised as a tortured lover
who was unable to declare his passion for his new love.
Royal Sex
When his plans to marry her to Lord Butler fell through, Anne ‘formed
a deep attachment to the young Lord Percy’ unaware that Henry’s
interest in her was growing every day. Initially he hoped to make her
his mistress but her strict upbringing at the French court where ‘the
society of gentlemen was forbidden to (the French Queen’s) maidens’
and her general demeanour at the English court was such that it was
inconceivable she would even contemplate such a course of action. The
French King was very impressed by her and commented that ‘She is
discreet and modest; and it is hinted amongst the court ladies that she
desires above all things to be a nun. This I should regret’.
Lord Percy’s interest was brought to an abrupt halt when Henry
instructed Cardinal Wolsey to forbid any further communication
between the young couple, hence forth she would be the exclusive
property of the King. Initially Henry’s attentions were very unwelcome
forcing Anne to declare ‘I beseech your Highness to desist in writing to
me… I will rather lose my life than my virtue, which will be the greatest
and best part of the dowry I shall bring to my husband…’ On another
occasion she replied ‘Your wife I cannot be because you have a queen
already. Your mistress I will not be!’ Henry responded thus ‘… if it
pleases you to do the office of a true, loyal mistress, and give yourself
body and heart, to me… I promise you not only the name but that I
shall make you my sole mistress, remove all others from my affection,
and serve you only.’
Henry’s attempts to sire a legitimate son by his wife ceased in 1524
and his affair with Mary was over by 1526, thus leaving him a free
agent. Whilst his passion for Anne remained unconsummated it would
be totally unrealistic to expect him to remain celibate until the winter
of 1532, when Anne conceived the future Queen Elizabeth. His offer to
Anne in 1527 to forsake all others for her suggests that he might have
had other mistresses whilst courting Anne.
Unlike his fellow monarch Francois I, Henry was very discreet in his
choice of mistresses, so much so that it very difficult to determine their
names. However, two immediately spring to mind, Jane Pollard, wife of
Sir Hugh Stukley and Mary Berkeley, wife of Thomas Perrott. Sir Hugh,
allegedly a Knight of the Body to the King and Thomas, an Esquire of
The Tudor Period
the Body, certainly had some formal contact with Henry but the claims
that Jane and Mary both bore the King bastard sons remains unproven.
At the same time as Henry had fallen under the spell of Anne Boleyn,
the King of France was released from his captivity in Spain following
his spectacular defeat at the Battle of Pavia. On his return to France,
he put aside the cares of state and indulged in a frenzied round of
divertissements including hunting, and dancing and imitating Henry
took another mistress Madamoiselle d’Heilly, one of the thirty children
of the Seigneur de Pisseleu. Anne d’Heilly was Francois’s second ‘Grande
Passion’ and remained his principal mistress for the remainder of his life
and later became a lady in waiting to his second wife Queen Eleanor
and subsequently Governess his daughters the Princesses Madeleine
and Marguerite. In return for her love she was given several splendid
chateaux at Etampes and Limours and a house in Paris together with a
complaisant husband the Sieur de Brosse, who was made Governor of
Brittany and later Duc d’Etampes.
Francois’s generous treatment of his mistress was in stark contrast to
Henry’s treatment of Mary. When her husband William Carey died of
the sweating sickness in 1528, Henry granted the wardship of her son
Henry to her sister Anne and warned her that Mary was in ‘extreme
necessity’. He then ordered her father Thomas Boleyn to ‘take Mary
under his roof and maintain her’ but assigned her an annuity of £100
‘formerly enjoyed by her husband’. There would be no titles, lands and
other honours in recognition of her affair with the King.
Although now a widow and her sister the King’s new love, Mary’s
prospects of finding another husband remained high but for five years
neither her father or her sister attempted to improve her situation. As the
King’s ex-mistress no ambitious nobleman sought her hand in marriage
therefore she was forced to look elsewhere for a husband. When she made
her choice and married without the King’s permission Henry and Anne
were furious more so when they discovered that she was also with child. Sir
William Stafford, was a distant kinsman of the late Duke of Buckingham
but the marriage appears to have been a love match. However, Mary was
banished from court and her allowance taken away and her remaining
days were spent quietly in Essex where she died in 1543.
Royal Sex
Elizabeth Blount, Mistress of Henry VIII
She was a descendant of kings and princes, including the last Welsh
Prince of Wales, Owen Glendower, and a cousin of her Royal Lover
Henry VIII and two of his wives. Her kinswoman the Lady Eleanor
Butler, was rumoured to have been the first love and possibly the wife of
Edward IV, thus she brought a rich and diverse heritage in her wake. It
did not matter that some of her descents were on the distaff side because
her beauty alone made her eminently fitted to be the wife of a King no
less. But fate decreed that she would be a royal mistress and not a royal
wife and to live during one of the most turbulent and violent times in
English History, the reign of Henry VIII.
Sixteenth century England was dominated by the Tudor Succession
Crisis. During a reign of twenty-four years Henry VII was challenged
by several rival claimants to his crown but he survived and on his death
left the kingdom more powerful, much richer and a major player on the
international stage. But he had just one surviving son to perpetuate the
Tudor line, Henry VIII, therefore the latter’s marriage and the arrival
of male heirs was of great importance to the kingdom. Fate, however,
denied him a living son until he had reached his forty-fifth year and even
then it was feared that this young prince might die young and leave the
kingdom in crisis.
Henry VII’s choice of the Princess of Aragon as a bride for his eldest
son Prince Arthur was designed to increase England’s standing amongst
the other major monarchies in Europe. It would also, hopefully, ensure
the continuation of the Tudor line. As the daughter of the King of
Aragon and Queen of Castile, Catherine brought with her an interesting
ancestry. The Royal Houses of Aragon, Castile and Portugal were highly
interbred and Catherine’s ancestry included four descents from Alfonso
XI, King of Castile and his mistress Leonor de Guzman and several
from Pedro I, King of Portugal via his legitimate and bastard children
including an uncle/niece marriage. Bastards featured prominently in her
ancestry and she was also a kinswoman of her future husband. But it
was for her potential breeding ability that she was chosen and as both
of her sisters had borne healthy broods of children, there was no reason
The Tudor Period
to think that Catherine would not follow suit. But the unexpected death
of her young husband Prince Arthur jeopardised all of Henry’s carefully
laid plans and it would be another seven years before the widowed
Princess eventually married the Prince’s younger brother.
The validity of his marriage to his brother’s widow is said to have
haunted Henry VIII for the remainder of his life. But he was well
aware of holy scripture forbidding such a union and it was only when
Catherine had failed to give him a living son that he used it as the reason
to divorce her. Although infant mortality was an occupational hazard
in any century, Catherine’s inability to produce a living male heir had
grave political repercussions including the possibility of the young
James V King of Scots; Henry’s nephew, inheriting the English crown.
The young King, the son of Henry’s widowed sister Margaret, was born
in 1512 and crowned the following year. Like her brother the Queen of
Scots also had difficulty in producing a living son, of the six children
she bore, four sons and two daughters, only one son survived infancy.
The Princess Mary, Henry’s younger sister produced just two sons and
two daughters of which only the second son and the daughters grew to
adulthood, the son dying of consumption at the age of seventeen.
Catherine’s sisters on the other hand were very fertile and the eldest
Joanna bore six children all of whom survived to adulthood, the youngest
sister Maria, Queen of Portugal, bore twelve children of whom two
died in infancy. Unlike Catherine, Joanna and Maria were married at
seventeen and eighteen respectively and bore their first children in their
late teens whilst Catherine was married at twenty-four and bore her
first child, a still born daughter, at the age of twenty five. Claude, wife
of Francois I of France was married at fifteen and bore her first child at
sixteen. Clearly beginning the process of childbearing at a relatively late
age was not to be recommended.
The prospect of a foreign prince ruling England after his death
was anethema to Henry and indeed to the English nobility in general
but neither would he contemplate the succession going to one of his
Plantagenet kinsman, such as the Marquess of Exeter or Lord Montague.
The only option left was for him to re-marry but initially he would not
consider it preferring to conduct several illicit love affairs with some of
Royal Sex
his wife’s maids of honour viz: Elizabeth Blount and Mary Carey and
perhaps Lady Elizabeth Carew.
Lady Carew, was the daughter of Sir Thomas Bryan, Vice-Chamberlain
to Queen Catherine and was married at the age of fourteen to Nicholas
Carew, a Gentleman of the King’s Privy Chamber. The King attended the
wedding which took place in December 1514 and gave the married couple
the manors of Wallington, Carshalton, Beddington, Woodmanstone,
Woodcote and Mitcham in Surrey as a wedding present. Immediately
after the wedding Carew was made an Esquire of the Body to the King
and then in December 1517 appointed Keeper of the Manor of Pleasance
in the grounds of Greenwich Palace. In addition to being a cousin of Anne
and Mary Boleyn, Elizabeth, was descended from the Countess of Essex,
aunt of Edward IV and thus Henry’s third cousin. Nicholas, her husband
was a firm favourite of Henry’s and had been at court from a very early
age. He was about five years younger than the King and was also a boon
companion of Charles Brandon, subsequently Henry’s brother-in-law.
The wedding took place during the Christmas revels at the Palace of
Greenwich. A few nights later on Twelfth Night the whole court took
part in the first masque ever to be performed in the country with the
King and all his courtiers ‘disguised after the manner of Italy’. The King’s
partner was Jane Poppingcourt, a Frenchwoman, who had previously
been a maid of honour to Mary Tudor, Henry’s sister and was presently
the mistress of the Duke de Longueville. The Queen did not take part in
the masque as she was once again with child but in the early months of
1515 she gave birth prematurely to another son ‘which lived not long
The Manor of Pleasance was a favourite haunt of the King and it is
alleged by one contemporary source to have been the residence of one
of his mistresses viz: ‘the King… in his barge went from Westminster to
Greenwich to visit a fair lady whom the King loved, who was lodged in
the tower of the park’. Master Carew, who was subsequently knighted
was Keeper of the Manor until 1526 when it was granted to William
Carey, the husband of Mary Boleyn, another of the King’s mistresses.
It would seem therefore that the lady he visited was Elizabeth Blount.
During her marriage Lady Carew received a large number of precious
The Tudor Period
stones and jewellery from Henry and it is this plus that fact that her
residence was used by the King for his amours that suggested she was
briefly his mistress.
In the April of 1518, the queen discovered that she was once
again with child, the conception having taken place at the beginning
of February. Overjoyed, she was asked by Henry to take care of her
condition because as he explained to Cardinal Wolsey ‘about this time
is partly of her dangerous times, and because of that I would remove
her as little as I may now’. Sadly, however, when she gave birth in early
November it was another girl which died shortly afterwards.
Mistress Blount, the daughter of Sir John Blount, of Kinlet came from
a family with a very distinguished ancestry and a record of service to the
Tudors that was second to none. Her father was an Esquire of the Body
to Henry VIII and her great-grandfather Sir Richard Croft had been
Comptroller of the Household to Henry VII and his wife Governess to
Princes Arthur and Henry. The blood of the Plantagenets also flowed
through her veins.
She came to Court at the tender age of twelve and eventually was
appointed a maid of honour to Catherine of Aragon in the hope that
the position would increase her chances of finding a suitable husband.
But instead she captured a much greater prize, the King! The first time
Henry noticed her was during the Christmas celebrations of 1514, when
she appeared in a masque in the Queen’s chamber dressed in ‘blue velvet
and cloth of gold, styled after the fashions of Savoy’. Her beauty and
other accomplishments captivated Henry and the affair appears to have
been consummated in October 1518, after a discreet courtship, in the
wake of the celebrations organised by Cardinal Wolsey to mark the
betrothal of the Princess Mary to the Dauphin of France. The following
year Elizabeth presented him with a bastard son.
Here at last was proof of his virility! No longer would his fellow
monarch the French King be able to taunt him for his lack of a son and
when the French King asked Henry to be godfather to his second son
Henri in 1519, Henry graciously accepted the honour with pride. But
unlike her sister in sin, Francoise Dame de Chateaubriant, who became
the French King’s mistress at that same time as Elizabeth became
Royal Sex
Henry’s, Elizabeth never achieved the coveted position of mistress en
titre. Nevertheless the affair was a clear indication that Henry was tired
of being the devoted husband but still unwilling to consider a divorce
from his Queen as a serious proposition.
Why Elizabeth chose to become his mistress is unclear but it was
probably for the usual promises of land, titles and riches for herself
and her family. But the surrender of her virginity did not bring the
anticipated rich rewards. Any attempt to aim higher and become the
King’s wife was a much more serious proposal and one that required
a woman of strong character, firm principles and nerves of steel like
Anne Boleyn. Elizabeth had none of these qualities. Her attraction was
purely physical and when Henry grew tired of these a suitable husband
was found. But until then she blossomed under the attention that Henry
lavished upon her.
Henry’s courtship occurred against the backdrop of the intense
diplomatic negotiations between Cardinal Wolsey and France which
culminated in the Treaty of London in October 1518. By this Treaty
Henry agreed to hand back to the French the town of Tournai for the
sum of 6000,000 crowns payable in twelve annual instalments. It was
also agreed that the English monarch should visit France at the first
opportunity the details being left to the Cardinal. The meeting of the
Francois and Henry at the Field of the Cloth of Gold in June 1520 just
outside Calais was a splendid affair with each monarch attended by a
suite of 5000 courtiers, the flower of each nations nobility and gentry
plus great officers of state. But Elizabeth was not there. The reason? She
had just given birth to her second child, a daughter Elizabeth.
The paternity of this child presents a problem for historians because
she declared in June 1542 that she was then twenty-two years old, thus
born pre June 1520. As her elder brother appears to have been born in
the month of June 1519, it is clear that she was conceived between the
beginning of July and September 1519. In order for this child to have
been her first legitimate offspring, a hastily arranged marriage would
have to take place between the dates already mentioned, whilst she
was still recovering from childbirth. But there is no record of Elizabeth
as a married woman until 18 June 1522, when she and her then
The Tudor Period
husband Gilbert Tailbois were granted the very rich manor of Rugby in
Warwickshire. The day and month is significant being, it is alleged, the
birth date of her bastard son.
The first record of Elizabeth as a married woman in 1522 and the
subsequent births of two legitimate sons in 1523 and 1524 suggests that
she did not marry immediately after the birth of her bastard son but after
the birth of her bastard (?) daughter Elizabeth, i.e. post April 1520. If a
marriage was being negotiated by Cardinal Wolsey, Elizabeth’s mentor,
and the Tailbois family, the two year gap between her childrens births is
then understandable.
The knowledge that Elizabeth was with child a second time in the
autumn of 1519, obviously prevented her from resuming her duties in
the Queen’s household and the post was filled by Mary Boleyn, who had
unfortunately acquired a reputation for gallantry whilst at the Court
of France. As daughter of the English Ambassador to that country and
niece to the Duke of Norfolk, England’s Premier Duke, Mary was a
prime catch for any aspiring young nobleman, therefore her marriage to
William Carey, a mere Esquire of the Body to the King, was surprising
and suggests perhaps that Henry had already declared an interest in
her. An affair with a married woman was infinitely preferable because
any resulting bastard children were legally the issue of her husband and
could inherit his property. This is in marked contrast to the match they
tried to arrange for their younger daughter Anne with Sir Piers Butler,
a young kinsman, and heir to the Earldom of Ormonde, when she
returned from France in early 1522.
Whilst Henry was wooing Mary Boleyn, Cardinal Wolsey was busy
arranging Elizabeth’s marriage to the King’s ward Sir Gilbert Tailbois.
At the same time William Carey received a good number of royal grants
as a result of Henry’s interest in his wife. Elizabeth and her husband
also received some of the royal largesse including the very rich manor
of Rugby in 1522, probably in celebration of their recent marriage. In
addition Sir Gilbert and his father received ‘great sums of money, but
also many benefits to their right much comfort’.
Eight years later, however, Elizabeth suddenly became a widow with
two young sons to support. Now free to chose a husband for herself she
Royal Sex
was not lost for suitors. At this point in time Henry was engrossed in
his love affair with Anne Boleyn but a rumour began to circulate that
his desire for a dispensation to absolve him from his marriage to his
brother’s widow was ‘to legitimate by subsequent marriage a bastard
son of his’ so that he could succeed his father. The source of this rumour,
Loys de Heylwigen, was a member of the Holy Roman Emperor’s
household. But Henry had no intention of marrying Elizabeth and did
not forbid any of Elizabeth’s suitors paying court to her.
The continuing Tudor Succession problem was now becoming a
European ‘cause celebre’, indeed as early as 1514 a rumour spread that
‘the King of England means to repudiate his present wife, the daughter of
the King of Spain and his brother’s widow, because he is unable to have
children by her…’. The source, a Venetian in Rome further speculated
that Henry would marry a daughter of the French Duc de Bourbon but
the latter did not have a daughter.
Henry’s failure to produce a surviving son was reminiscent of
Charles VIII and Louis XII of France. Charles never produced a son
and the crown was inherited by the next male heir Louis who solved
his succession problem by marrying his eldest daughter to the nearest
Prince of the Blood, Francois, Count de Angouleme. Henry never
seems to have considered marrying his daughter to Henry Courtenay,
Marquess of Exeter, his nearest male relative after the King of Scots.
As one modern historian would have it ‘To a man so prosperous, so
splendid, so conscious of nobility, of rectitude, of splendid services to
God and the Church, there seemed to be some mysterious paradox in
the strange succession of calamities which had overcome the children of
this dubious marriage…’.
The French King had no such succession problems. His Queen had
borne him three healthy sons who all grew to adulthood but neither of
his mistresses the Dame de Chateaubriant or the Duchess d’Etampes
bore him any bastard children, unlike Lady Tailbois. Given the French
King’s reputation this was surprising but the Dame de Chateuabriant
was married at the age of fourteen having already borne her husband
a daughter who died in her teens. Bearing a child at such a tender age
may have prevented her from having any more children as was probably
The Tudor Period
the case with the Lady Margaret Beaufort, mother of Henry VII. In the
case of the Duchess d’Etampes, she was one of thirty children born to
the Seigneur de Heilly by three wives and for that reason the prospect of
having children of her own may not have been her first priority! Either
way the Duchess remained Francois’s mistress for over twenty years and
her predecessor only eight years.
Elizabeth’s widowhood was short. One of her suitors Leonard Grey, a
son of the Marquis of Dorset, was a cousin of the King. This young man
would eventually become Lord Deputy of Ireland and receive an Irish
Peerage as his reward but he was suddenly executed for high treason in
1540 for allowing the Earl of Kildare, an Irish rebel, to escape to France.
Despite enlisting the aid of Thomas Cromwell, the King’s secretary
Master Gray’s suit was unsuccessful and Elizabeth chose another suitor
Edward, Lord Clinton. However, the marriage did not bring Lord
Clinton a male heir because Elizabeth only gave him daughters.
Embarking on a second marriage with the possibility of further
children was a risky exercise at the age of thirty-two but despite this
Elizabeth produced three daughters, Bridget, Katherine and Margaret.
Lord Clinton was considerably younger than Elizabeth, twelve years
younger in fact and only inherited his father’s lands at the age of twenty-
three in 1535. Why he chose to marry a much older woman who was
also the King’s ex-mistress is unclear but it was probably in the hope
that he would gain the Royal favour. However, the first fruits of Royal
favour only came in the wake of the Pilgrimage of Grace in 1536
when he raised a troop of 500 men from his servants and tenants in
Lincolnshire to assist the Royal Army in suppressing the rebels. By this
act of loyalty he was rewarded with a grant of the dissolved monastery
of Sempringham in Lincolnshire, which became his principle residence,
plus the houses and sites of dissolved monasteries in Kent and Norfolk.
Elizabeth, however, never fully recovered from the birth of her last child
in 1539 and after a brief time as a Lady in Waiting to Anne of Cleves,
Henry’s fourth wife, died the following year at the age of forty. The Duke
of Richmond, her bastard son, had died in 1536, at the age of seventeen,
from a rapid consumption.
1. George (Villiers), 1st Duke of
Buckingham. Peter Paul Rubens.
2. Ninon DeL’Enclos. Pierre Mignard.
4. Barbara Villiers, Countess of Castlemaine.
Sir Peter Lely.
3. Marie Mancini, Princess Colonna.
Pierre Mignard.
5. Mrs Jane Middleton. Sir Peter Lely.
7. Margaret, Lady Denham. Sir Peter Lely.
6. Frances Stuart, Duchess of
Richmond. Sir Peter Lely.
8. Miss Warmestry.
9. Nell Gwyn. Sir Peter Lely.
11. Louise de Keroualle, Duchess of
Portsmouth. Sir Peter Lely.
10. Margaret (Peg) Hughes. Sir Peter Lely.
12. Lady Byron. Sir Peter Lely. (By kind permission of Philip Mould).
13. Louise, Duchess of Portsmouth. Mary Beale. (By kind permission of Philip Mould).
14. Hortense, Duchess de Mazarin. Jacob Ferdinand Voet. (By kind permission of Philip
Amberlev Publishing
Cirencester Poad
Stroud, GI6 8PL, LK
Amberlev Publishing Inc
12 Sires Street
Charleston, SC 29403, LSA
1he current Prince ot Wales, our
tuture King, has married his mistress
and she vill become, barring an
accident, our next Queen Consort.
1his is a unique situation and one
that is unlikelv to be repeated. Ot
course, onlv seventv vears ago, his
great uncle vas in a not dissimilar
predicament vhich cost him his
2OYAL 3EX shovs hov a certain
number ot kev aristocratic tamilies
appear to have cornered the market
in providing our monarchs vith
mistresses over successive centuries.
1he present Duchess ot Cornvall
is a prime example, her great-
grandmother, Alice Keppel vas a
mistress ot LdvardVII.1he reason·
1o capture and exploit roval pover
and patronage bv placing a mistress
or tavourite at the centre ot pover.
Poger Povell has been a protessional
genealogist tor over tortv vears and is
the co-author ot the best-selling book
"RITISH 2OYAL &AMILY. Lntil his recent
retirement he vas a senior editor at
related to the Duke ot Monmouth, a
bastard son ot Charles II and lives in
2OYAL "ASTARDS, vith Peter Beauclerk-Devar
Spicv and enjovable... an absorbing
storv` ,)4%2!29 2%6)%7
A great read... the research is excellent`
02/&%33/2 2/.!,$ (544/.
A delighttul and thought-provoking
book` #(!2,%3 "%!5#,%2+
!54(/2 /& NLII GWYN
An important vork ot historical
research... excellent` &!-),9 ()34/29
52*(5 32:(//
^isriesses & Loveis oí rle
Biirisl Royal Iamily


Powell Royal sex.indd 1 10/6/10 09:24:51

You're Reading a Free Preview

/*********** DO NOT ALTER ANYTHING BELOW THIS LINE ! ************/ var s_code=s.t();if(s_code)document.write(s_code)//-->